



В развернутой военной палатке состоялся разговор. М.С. Горбачев подробно расспрашивал о причине случившегося, о числе погибших и пострадавших, об организации помощи раненым. В конце разговора М.С. Горбачев заверил присутствующих в оказании адекватной помощи со стороны руководства страны.

Со слов В.В. Артемовой, сотрудницы ожогового отделения НИИСП им Н.В. Склифосовского, работавшей в первые дни после катастрофы в больнице г. Аша, «...правительственная делегация побывала и в только что построенной ЦРБ г. Аша, которая, как и больница п. Улу-Теляка первыми приняли большое число пострадавших. Н.И. Рыжков, принявший активное участие в организации мероприятий по ликвидации последствий землетрясения в Армении в 1988 году, подробно расспрашивал о возможностях больницы в оказании помощи пострадавшим, о конкретной поддержке материальными и техническими средствами со стороны правительства».

Члены правительственной делегации посетили больницы городов Уфы и Челябинска, где развернулась невероятная по масштабам героическая борьба за жизнь пострадавших, получивших сочетанные, множественные, комбинированные травмы.

Мне, как врачу, многократно принимавшему участие в организации и непосредственном

оказании экстренной медицинской помощи больным, пострадавшим, раненым в различных чрезвычайных ситуациях, было трудно понять, каково руководителям здравоохранения республики, руководству городского здравоохранения в предутренние часы воскресного дня переводить лечебные учреждения, работающие в плановом режиме, на режим труда стационаров, работавших круглосуточно.

Каково (!) было руководителям плановых медицинских учреждений, имеющих сложившийся годами профиль, режим, порядок организации планового лечебно-диагностического процесса, в одночасье в ночное время перестроить работу своих коллективов в стационар скорой медицинской помощи с тяжелейшими больными, с пострадавшими, не только имеющими множественные, сочетанные, комбинированные травматические повреждения, но и получившими глубокие психические расстройства.

Каково (!) было стационарным врачам нехирургической квалификации в столь короткий срок превратиться в специалистов, от которых требовалось оказание экстренной медицинской помощи пострадавшим с патологией, с которой они ранее не встречались, пострадавшим, находящимся в шоковом состоянии, поскольку адекватной помощи им на транспортно-эвакуационных этапах не было оказано в должной мере и не могло быть оказано в силу сложившихся условий.